

Да здравствует победоносная Красная Армия!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома и горкома ВКП(б)
и областного совета депутатов трудящихся

Пятница

23 февраля 1945 г.

№ 37 (5503)

Цена 20 коп.

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего

23 февраля 1945 г. № 5

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы! Сегодня мы празднуем 27-ю годовщину существования Красной Армии.

Созданная великим Лениным для защиты нашей Родины от нападения чужеземных захватчиков и выставившая большевистской партией, Красная Армия прошла славный путь своего развития. Она с честью оправдала свое историческое назначение и по праву является любимым детищем советского народа. В годы гражданской войны Красная Армия отстояла от многочисленных врагов молодое советское государство. В великих битвах Отечественной войны против немецкого нашествия Красная Армия спасла народы Советского Союза от немецко-фашистского рабства, отстояла свободу и независимость нашей Родины и помогла народам Европы сбросить немецкое гнет.

27-ю годовщину Красной Армии мы встречаем теперь в обстановке новых исторических побед над врагом. Красная Армия не только освободила родную землю от гитлеровской язвы, но и отбросила врага на многие сотни километров за те рубежи, с которых немцы по разбойническим нападкам на нашу страну, перенесли войну на территорию Германии и теперь вместе с армиями наших союзников успешно довершает дело разгрома немецко-фашистской армии.

В январе нынешнего года Красная Армия обрушила на врага небывалый по силе удар на всем фронте от Балтии до Карпат. Она сломала на протяжении 1.200 километров мощную оборону немцев, которую они создавали в течение ряда лет. В ходе наступления Красная Армия быстрыми и умелыми действиями отбросила врага далеко на запад. Советские войска с упорными боями продвинулись от границ Восточной Пруссии до нижнего течения Вислы — на 270 километров, с плацдарма на Висле южнее Варшавы до нижнего течения реки Одра — на 570 километров, с Сандомирского плацдарма в глубь немецкой Силезии — на 480 километров.

Успехи нашего зимнего наступления привели прежде всего к тому, что они сорвали зимнее наступление немцев на Западе, имевшее своей целью захват Бельгии и Эльзаса, дали возможность армиям наших союзников в свою очередь перейти в наступление против немцев и тем сократить свои наступательные операции на Западе с наступательными операциями Красной Армии на Востоке.

За 40 дней наступления в январе—феврале 1945 года наши войска изгнали немцев из 300 городов, захватили до сотни военных заводов, производящих танки, самолеты, вооружение и боеприпасы, заняли свыше 2.400 железнодорожных станций, овладели сетью железных дорог протяженением более 15 тысяч километров. За этот короткий срок Германия потеряла свыше 350 тыс. солдат и офицеров пленными и не менее 800 тысяч убитыми. За тот же период Красная Армия уничтожила и захватила около 3.000 немецких самолетов, более 4.500 танков и самоходных орудий и не менее 12 тысяч орудий.

ПРИКАЗЫВАЮ: Сегодня, 23 февраля, в день 27-й годовщины Красной Армии, в 20 часов, произвести салют в Москве, Ленинграде, Кизи, Минске, Петрозаводске, Таллине, Риге, Вильнюсе, Кишиневе, Тбилиси, Сталинграде, Севастополе, Одессе, Львове — двадцать артиллерийских залпов.

Да здравствует наша победоносная Красная Армия!

Да здравствует наша победоносная Военно-Морской Флот!

Да здравствует наша могучая Советская Родина!

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 21 февраля

В течение 21 февраля на ЗЕМЛАНДСКОМ полуострове, западнее КЕНИГСБЕРГА, наши войска отбили атаки пехоты и танков противника, стремившегося прорваться из Кенигсберга в направлении Пиллау, и после упорных боев оставили несколько населенных пунктов. Одновременно южнее и юго-западнее КЕНИГСБЕРГА наши войска, скжимая кольцо, окружения восточно-прусской группировки противника, с боями заняли населенные пункты ШВЕНГЕЛЬС, МАГТЕН, АУТАМ, ВОРШИНЕН, БЛУМШТАЙН, ПЕТЕРСВАЛЬДЕ, ХОГЕНДОРФ, ШТРАУБЕНДОРФ, ШЕНДАМЕРАУ. В боях за 20 февраля западнее и юго-западнее Кенигсберга подбито и уничтожено 60 немецких танков и самоходных орудий.

Войска 2-го БЕЛОУССКОГО фронта, продолжая наступление, 21 февраля с боем овладели городами ПФОРТЕН, ПРИБУС, а также заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЛАМО, КУШЕРН, ФОРШТАДТ, ГЕРЕН, НИВЕРЛЕ, ЦШЕХЕЛЬ, ГРЕФЕНХАЙН, ГРОСС-ЗЕЛЬТЕН, ЛАППАУ. В боях за 20 февраля в этом районе нацисты подбили и уничтожили 49 немецких танков.

В районе БРЕСЛАУ наши войска вели бои по уничтожению окруженной в городе группировки противника.

На северном берегу ДУНАЯ, восточное города КОМАРНО, атаки пехоты и танков противника отбились нашими войсками. 20 февраля в этом районе подбито и уничтожено 38 немецких танков и самоходных орудий.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 20 февраля на всех фронтах подбито и уничтожено 180 немецких танков и самодвижущихся орудий. В воздушных боях с огнем зенитной артиллерии сбито 67 самолетов противника.

НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ УЗЛЫ И ВОЕННЫЕ ОБЪЕКТЫ В НЕМЕЦКИХ ГОРОДАХ ШТЕТТИН, ШТАРГАРД И БРЕСЛАУ

В ночь на 21 февраля, наши тяжелые бомбардировщики нанесли удар по железнодорожным узлам и военным объектам в городах Штеттин и Штаргард. В результате бомбардировок возникли большие пожары. Горели железнодорожные эшелоны и военные склады противника. Особенно крупные пожары, сопровождавшиеся сильными взрывами.

На Земландском полуострове противник, стремясь прорваться из Кенигсберга на запад, атакует наши позиции. Немцы сосредоточили крупные силы пехоты и танков и пытаются пробить коридор к порту Пиллау. Они бросают в бой все новые и новые части, не считаясь с огромными потерями в живой силе и технике. Только на участке одного нашего соединения за сутки уничтожено 1.600 немецких солдат и офицеров.

Юго-западнее Кенигсберга продолжались бои на центральном опорном пункту

и на юго-западном опорном пункту

Кузбассовцы на фронте

ПОЕДИНОК



— Оголь — моя основная специальность, — шутит Виктор Сенищенко.

До фронта он работал электротехником на Кемеровском электромеханическом заводе. Теперь — гвардии сержант, командир минометного отделения.

Дело было 1 октября 1943 года, на подступах к Запорожью. Виктору Сенищенкову поручили охранять важный рубеж обороны. Немецкая пехота, подстерегаемая танками, предпринимала атаку за атакой. Вражеский огонь был выведен из строя весь мгновенный расчет. Командир остался один.

Это был поединок, в котором одни русский богатырь противостоял сотням гитлерцев. Порой, когда врачи подходили совсем близко, мицомет умолкал, но тотчас начинал свою смертельную музыку ручной пулемет.

В течение нескольких часов, пока не подошли наши части, Сенищенко отбивал непрерывные атаки врача.

За этот подвиг гвардии сержант Виктору Тихоновичу Сенищенкову присвоено звание Героя Советского Союза.

Приговор

Я — русский солдат, и Россия мне мать, я пришел отомстить за страдания. Я пришел, чтобы русское слово сказать тебе, воспитавшему зверя, Германия. Ты не ходила по дымной дороге Под знаменем лучем и в густую мятель, К груди прижимая в тоске и тревоге Ребенка, который просился постель. У тебя на руках не лежал без дыхания Маленький трупик с осколком в груди. Ты горя еще не видела, Германия. Ты горя узнаешь еще впереди! Теперь-то ты все испыташь сполна! Узнаешь, как дым выедает глаза; Узнаешь, как ночью томится без сна; Узнаешь, какая от горя слеза. Мы тебе вспомним разгул и разбой, И щепки прикладом разбитых дверей, И пьяный грабеж твой ночной. И вопли, и крики, и плач матерей. Мы не поверим в твои заклинания, Мы не поверим слезам и мольбе. Мы пришли к тебе с местью, Германия. Кровавый мы счет предъявляем тебе. В Берлине мы будем читать приговор, Мы там тебе вспомним твои злодеяния. Русский тебя обвинит прокурор, Звериная мать — Германия!

Лейтенант Е. ЗАВАРЗИН.

За Родину!

В жестоких боях с немецко-фашистскими захватчиками бойцы и офицеры Сибирской гвардейской дивизии, где немало и наших земляков-кузбассовцев, покрыли свой гвардейские знамена неувядаемой славой. Они показали замечательные образцы мужества, геройства, беспредельной любви к родине, неукротимой воли к победе.

Вот что рассказывает красноармейская газета о подвигах фронтовиков, прошедших с боями сотни километров и изгнавших оккупантов из пределов нашей родины.

РАЗВЕДЧИКИ ЛЮБЯТ НОЧЬ

Разведчики любят ночь. Она ослепляет врага. Никакой маскировочный халат, какую укроет бойца от взгляда врача, как темная ночь.

Командир взвода Савенко, разведчики Чупина и Перец подполтили вплотную к краю огневой точки врага. Немцы лежали как две грани, куда загнали их спасибою наших орудий. У пулемета темнела одиночная фигура фрица часового.

Внезапный бросок — и гвардейцы старшин Савенко рядом с немцем. Сильная рука гвардейца хватает пулемет и отшвыривает его в сторону. Немец пытается бежать, но тут же падает, подсеченный автоматной очередью.

Савенко вытаскивает из окопа второго врага. Желая обмануть разведчиков, фриц притворяется мертвым, но тщетно провести гвардейца. Прозрели лишь метров двадцать по земле — и видя, что бросить его не собираются, немец встает, идет сачку туда, куда указывает ему Савенко.

В одном из боев, для подтверждения своих данных о противнике, сущим поборовался пленный. Шла артподготовка. На изолированном пункте гвардейцы старшины Савенко и трех разведчиков были поставлена задача: «убить «языка».

Раздумывать было некогда. Буквально в течение нескольких минут разведчики

Мы гордимся вами...

Дорогие кузбассовцы!

Сегодня мы, ваши земляки, прочли в газете «Красная звезда» годовую отчет трудающих Кузбасса товарищу Сталину.

Всего о ваших трудовых победах вдохновляют нас на новые славные дела на фронте. Мы гордимся вами, дорогие земляки. Гордимся тем, что вы, не покладая рук, трудитесь над обеспечением Красной Армии всем, что необходимо в современной войне.

Мы гордимся вашими богатырями, о славных подвигах таких людей, как упомянутый в отчете киселевский разведчик из шахты 1-2 Василий Романович Семыкин. И мы порадовались его успехам и желаем ему еще больших побед на трудовом фронте.

Ваш отчет товарищу Сталину мы читали многим и многим бойцам не посредственно на переднем крае фронта. И везде весть о ваших достижениях поднимала дух бойцов, громящих гитлеровские банды.

Слава героям Кузбасса!

В берлоге обер-бандита Геринга

Прорвало сильно укрепленные позиции немцев в Литве, мы с боем подошли к границе Восточной Пруссии. Вот она, проклятая Герингом!

Брага бешено сопротивлялся. Против него небольшого подразделения было блокировано 18 танков, оставлено было вражескими батареями, над головами висели 30 немецких самолетов.

Заговорила наша артиллерия. Зенитчики встретили немецких стервятников такими огнем, что те не могли пробиться сквозь огневую завесу. Немецкая артиллерия потерпела поражение.

Усадьба была цела, здание ее сохранилось. Кругом видны следы последнего боя. В кабинете обер-бандита на столе и стенах топографические карты с пометками. В комнатах — личные вещи Геринга.

Геринг пытался вернуть свое имение. Он бросил сюда значительные резервы, танки, артиллерию. Однако наши части держали сопротивление врага, отбивали все его контратаки. Но ничего не могло остановить советских бойцов. С боем брали каждое каменное, цементированное здание, встречающееся на пути, каждый хутор, превращенный немцами в многое убитыми, немцы в панике бежали.

Неудержимой наступательной атакой мы подошли к Гро-Розенталерну. Немцы еще пытались держаться возле города, но это им не удалось. С ходом

о конкретных делах Красной Армии вам, конечно, хорошо известно. Скажем только, что с территории Калининской и Смоленской областей, из Белоруссии мы гнали фашистов до самого их поганого логова, причем большую часть их уничтожили.

Вот расплаты немцам не уйти, да и уходить то некуда.

На этом мы свое письмо заканчиваем и заверяем вас, что мы, фронтовики, с честью выполним приказ великого вождя, Маршала Советского Союза товарища Сталина — добьем врага в его собственном логово!

С приветом ваши земляки

младший сержант В. К. ПОНОМАРЕВ, трижды орденосец, бывший работник типографии г. Станислава, старший сержант В. Т. ПОКЛОНОВ, награжденный медалью «За отвагу», бывший бухгалтер треста «Кагановичуголь», старшина М. А. ПАРШЕЛЕСТ, дважды орденосец.



Сын Сибири



Славный сын Сибири, бывший шахтер, комсомолец Анатолий Kovzernov известен также как пределами нашей части. Много раз красноармейской газеты призывают: «Сражайтесь так как Анатолий Kovzernov! Учитесь у Анатолия Kovzernova быть врагом!»

В районе усадьбы немцы организовали круговую оборону, усиленную артиллерийскими орудиями, минометами, тяжелыми пулеметами. Не помогло и это. Наши артиллеристы и минометчики подавили вражеский огонь. Пехотинцы штыком и гранатами выбили засевших в усадьбе немцев.

Усадьба была цела, здание ее сохранилось. Кругом видны следы последнего боя. В кабинете обер-бандита на столе и стенах топографические карты с пометками. В комнатах — личные вещи Геринга.

Геринг пытался вернуть свое имение. Он бросил сюда значительные резервы, танки, артиллерию. Однако наши части держали сопротивление врага, отбивали все его контратаки. Но ничего не могло остановить советских бойцов. С боем брали каждое каменное, цементированное здание, встречающееся на пути, каждый хутор, превращенный немцами в многое убитыми, немцы в панике бежали.

Неудержимой наступательной атакой мы подошли к Гро-Розенталерну. Немцы еще пытались держаться возле города, но это им не удалось. С ходом

о конкретных делах Красной Армии вам, конечно, хорошо известно. Скажем только, что с территории Калининской и Смоленской областей, из Белоруссии мы гнали фашистов до самого их поганого логова, причем большую часть их уничтожили.

Вот расплаты немцам не уйти, да и уходить то некуда.

На этом мы свое письмо заканчиваем и заверяем вас, что мы, фронтовики, с честью выполним приказ великого вождя, Маршала Советского Союза товарища Сталина — добьем врага в его собственном логово!

С приветом ваши земляки

младший сержант В. К. ПОНОМАРЕВ, трижды орденосец, бывший работник типографии г. Станислава, старший сержант В. Т. ПОКЛОНОВ, награжденный медалью «За отвагу», бывший бухгалтер треста «Кагановичуголь», старшина М. А. ПАРШЕЛЕСТ, дважды орденосец.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 21 февраля. (ТАСС). В сообщении штаба верхового командования экспедиционных сил союзников говорится, что на участке между Рейном и Маасом, в районе к западу от Калькара, войска союзников отбили контратаки пехоты и танков противника. С началом наступления в северном секторе захвачено приближенно 10 тыс. пленных.

Войска союзников вступили в Бинцайд, примерно в 4 милях к востоку от стыка люксембургской бельгийской в германской границы Юго-западнее этого района войска союзников дотянули дороги Дасбург — Люксембург на участке протяженностью в 2 миля к северу от Даненса. Севернее Вландела союзники вступили в Бивельс (Люксембург). К юго-востоку от города союзники открыли Обергерген. Войска союзников заняли также Стоккем (Рейнская область). Примерно в 5 милях восточнее этого района части союзников, внезапно

Сообщение белого дома о предложении Рузвельта встретиться с де Голлем в Алжире

ЛОНДОН, 20 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Вашингтона, Белый Дом сегодня опубликовал следующее сообщение: «Генерал де Голль в качестве представителя Временного правительства Франции был приглашен президентом Рузвельтом встретиться с ним в Алжире.

Приглашение было передано де Голлю в Париже послом Кеффера и было послано из Янтаря в Крыму, за 6 дней до прибытия президента в Алжир.

В своем послании президент заявил генералу, что очень надеялся встретиться с ним в континентальной Франции, но недостаток времени делает для него невозможным быть в Париже, несмотря на все его желание. Посланное из Янтаря приглашение президента заканчивалось выражением надежды, что альтернативное предложение встречи в Алжире явится удовлетворительным для французского лидера.

Президент был крайне разочарован, когда получил сообщение о том, что государственные дела не позволяют генералу прибыть в Алжир.

«Вопросы обоюдного интереса и значение для Франции и Соединенных Штатов оживают решения, — заявил президент. Я очень хотел встретиться генералу перед отездом на родину.

Французское официальное сообщение об отказе де Голля встретиться с Рузвельтом в Алжире

ПАРИЖ, 21 февраля. (ТАСС). Агентство Франс Пресс передает следующее сообщение канцелярии главы французского правительства:

«12 февраля в 17 часов генерал де Голль расстался с любимой Сибирью, с родным городом Анжеро-Судженском. Первое боевое крещение он принял в сороковые дни осени 1942 года. Анатолий с группой в десятый раз блокировал с группой в десятый раз блокированный супружеский враг. Четыре дня и четыре ночи советские воины отбивались от врага. Ни жажды, ни голода не сломили их воли. Каждый раз они дружными огнем встречали гитлеровцев, пытавшихся подойти к дзоту.

Умеряя честной смертью, но не сдавшись в плен, — сказал Анатолий своим товарищам.

Наконец, немцы толом подорвали дверь дзота. Гитлеровцы, крикнув немецкий фразеологизм, — Рус, сдавайся! — отвертили дверь.

— Рус, сдавайся! — крикнул немецкий офицер.

Советские воины не сдаются! — отвертили дверь.

— Надо сдавать честом во что бы то ни стало. Задача труда, но я надеюсь, что у сей спрятаться. Поддержки артиллерии.

— Возьмем! — твердо сказал комбат. Завязалась тяжелый бой. Гитлеровцы яростно сопротивлялись, к тому же их было вдвое больше. Но советские воины смело атаковали врага.

Его примеру последовали остальные бойцы. Завязалась рукопашная схватка. Советские воины дрались, как львы.

Несмотря на то, что немцев было втрое больше, наши бойцы пробили себе дорогу и вышли из окружения.

За этот подвиг Анатолий Kovzernov был награжден орденом Красной Звезды.

С тех пор Анатолий из рядового бойца вырос до майора, комдива батальона. Его батальон вписан в историю нашей части много славных страниц.

Однажды молодого комдива батальона взвесили к себе генерал и сказал:

— Надо сдавать честом во что бы то ни стало. Задача труда, но я надеюсь, что у сей спрятаться. Поддержки артиллерии.

— Возьмем! — твердо сказал комбат. Гитлеровцы яростно сопротивлялись, к тому же их было вдвое больше. Но советские воины смело атаковали врага.

Советские воины не сдаются! — сказал комбат.

— Надо сдавать честом во что бы то ни стало. Задача труда, но я надеюсь, что у сей спрятаться. Поддержки артиллерии.

— Возьмем! — твердо сказал комбат.

Советские воины дрались, как львы.

— Надо сдавать честом во что бы то ни стало. Задач